

De colaboración exclusiva

El templo derruido

-Es preciso reconocer que los partidos republicanos padecen la ilusión de sus adversarios en el campo de la República, convirtiéndola en una ciudad minada por la discordia civil, mientras al pie de las murallas acampan las tiendas de los sitiadores.

Y, sin embargo, nada tan fácil como conseguir la concordia entre los afines. Si hubiese la sencilla voluntad de hacerlo, pronto se habría constituido un partido único de izquierdas, ya que los postulados esenciales de todas las banderías que hoy existen, son idénticos. Pero el partido único requiere una disciplina democrática, constituida de abajo arriba, en torno al ideal y sobre la práctica de la democracia popular, sin amos ni caudillos. El caudillaje personal puede ser elemento de unión entre las derechas las cuales antepone a todo la autoridad; pero será siempre un elemento disociador de las izquierdas, para las cuales es antes la libertad y dignidad del ciudadano.

La experiencia nos ha demostrado que por ahora no parece posible en España constituir un partido único de izquierdas, porque no existe la sencilla voluntad de vivir juntos, sin adscripción incondicional a ninguna persona. Más fácil sería formar una alianza eficaz en torno a puntos concretos de acción y de gobierno.

Lo que la opinión desea es ver juntos a todos los prohombres republicanos, en la trinchera del combate, sin preguntarse si están unidos, fusionados o interrelacionados.

¿Tan difícil es llegar a esta unión de propósitos y principios? Seguramente que sí a tiempo se hubiera formado el frente republicano, ni las masas hubiesen nutrido (por desesperación más que por convencimiento) las sectas extremistas, ni habría estallado la revolución, ni reinaría sobre el país este ambiente de lágrimas, de discordia y de tragedia.

Los republicanos debieran recordar la parábola del templo derruido. Una vez había un templo maravilloso sostenido por gruesas columnas de mármol y rematado por bóvedas de crucería, linternas de pintados cristales, agujas de ojiva tan ligeras e ingravidas que más parecía luz y aire que piedra.

Todos los fieles amaban su templo. En la penumbra de las naves, entre el pálido temblor de luz de cera y nubes de incienso, se oía a todas horas el rumor de los himnos y las plegarias. No había más imagen que, bajo un dosel de terciopelo, en el altar mayor, el Cristo Crucificado sobre rústico leño de cedro.

Pero un día, en un fincón del templo alzó un grupo de fieles una capilla al santo de su devoción y, al poco tiempo, imitando los demás aquella iniciativa, el templo aparecía dividido en peque-

ñas capillas suntuosas, donde los creyentes rendían culto a las imágenes de sus santos y vírgenes, mientras el Cristo del altar mayor, esperaba mudo y solitario las preces que jamás llegaban.

En el adorno de las capillas derrocharon los idolátras todo género de ofrendas: metales preciosos, piedras finísimas, ricos mármoles y costosos perfumes sagrados. Cada vez que alguna de las capillas adquiría nuevo esplendor, los devotos de los otros santos prodigaban sus sacrificios hasta igualarla o excederla.

Más vino a suceder que, preocupado cada grupo de beatos con el ornamento de su capilla y culto de su santo, nadie cuidaba del templo; y pasaron inviernos y soplaron vientos, y cayeron lluvias y nieves, y poco a poco, fueron cediendo los cimientos, demoliéndose las piedras, resquebrajándose las bóvedas, y muros, cediendo las techumbres. Cuando alguien advirtió a los devotos el riesgo de que se hundiera el templo de todos, contestaron que no podía ser, que su capilla estaba cada día más hermosa y su santo hacía cada vez más milagros. Hasta que una buena mañana se estremeció la tierra, tronó el cielo, restalló en el espacio el látigo de luz de un relámpago, y el templo se derrumbó con formidable estrépito, sepultando entre el polvo y piedras de su ruina, capillas de imágenes, metales preciosos, pedrerías, mármoles y ofrendas.

Y entonces, cuando ya era tarde, cayeron en cuenta los fieles de que el templo era algo mucho más grande y fundamental que cada uno de los altares y que el Cristo solitario, en su Cruz de tosco leño, era la luz de cuyo resplandor se alumbraban, todos los pequeños santos de las capillas.

Incurriríamos también los republicanos en el mismo error que los fieles de la parábola del templo derruido? Cada partido, y cada militante debiera pensar que su caudillo y su organización constituyen una simple capilla en el templo de la República, hundiéndose el cual, quedarán todos sepultados entre sus ruinas.

Hora es ya de que se apresten a, sostenerlo con cimientos de cordialidad, con arbotantes de justicia, con arquitecturas de transigencia, anteponiendo al culto particular de cada caudillaje, la devoción universal de la libertad y la Patria, que son los únicos dioses eternos ante los que rinde adoración el culto civil de la democracia republicana.

Fernando Valera.

(Exclusivo A. L. P. E. S.—Prohibida la reproducción).

La Justicia Militar

Ayer se celebraron en el cuartel de la Estación cuatro consejos de guerra

Conforme anunciamos en nuestro número último, ayer se celebraron en el Cuartel de la Estación cuatro consejos de guerra, dos contra unos soldados y un subteniente y otros dos contra paisanos.

Las sentencias no se harán públicas, oficialmente, hasta que las apruebe el auditor de la División.

Parece ser que los soldados Arturo Girón y Fermín Hernández han sido absueltos y absuelto también el subteniente don Patricio Molano Mendo.

El paisano Sabino Mavilla ha sido condenado a la pena de seis años de reclusión.

Queremos destacar, por su brillantez, el informe del culto abogado oscense don Angel Gavín Padilla, defensor de los procesados paisanos Antonio Ascaso Jiménez y tres más, que estaban acusados del supuesto reparto de publicaciones subversivas. El señor Gavín Padilla llevó hábilmente las pruebas y logró probar la inocencia de sus defendidos, a favor de los cuales se dictó sentencia absoluta.

Los Consejos de guerra de hoy

En el mismo Cuartel de la Estación, tendrán lugar hoy dos Consejos de guerra. A las nueve horas, para ver y fallar la causa instruida contra el soldado del Regimiento de Infantería número 20, Melchor Niubó Sandiumengue, acusado del supuesto delito de excitación a la sedición. Presidirá el Tribunal el coronel de dicho Cuerpo don José Candeira, y defenderá al procesado el capitán de la Caja Recluta don Francisco Ramia Piquer.

A las once horas, en el mismo cuartel, se celebrará otro Consejo de guerra contra el soldado del Regimiento núm. 20, Pedro Ros Pareja, acusado del supuesto delito de insulto de obra a superior. Presidirá el Tribunal el coronel don José Candeira y defenderá al procesado el teniente del Regimiento núm. 20, don Venancio Mena Vives.

Eduardo Batalla
Abogado

Padre Huesca, 10-3.º-izquierda

Crónica

Veinte años después

¡Olvido!

Acaso no recuerde bien la fecha. Creo fué el día 11 de Febrero de 1915, que banderas tricolores ondeaban, fuertemente agitadas por el viento, desplegadas sus vivos colores, sobre los pardos y sedientos campos de Tardienta. Una muchedumbre aldeana seguía a las banderas con paso tardado y espíritu doliente. Mujeres con tocas negras lloraban amargamente clamando palabras de bendición que parecían ir dirigidas a un hombre sabio y bueno que había fallecido el día anterior después de prodigar durante su corta vida, la ciencia de su saber y el esfuerzo juvenil de su trabajo en bien de todos los hogares de la comarca.

Frente a una casona aislada que estaba (no sé si aun existe) bajo unos agrestes y pedregosos montes, se detuvo aquella muchedumbre atónita. Aire violento y despiadado azotaba rudo a la triste comitiva, cegándola con el polvo del camino. Matas de romero que no ha mucho parecían muertas, tomaban movimiento como si quisieran trasplantarse a no sé qué lejanos confines. Corrían por el yermo aquel, basto e infinito, peñas y matas impelidas por el viento que gemía como si concertara la protesta de los elementos por algún suceso fatal que ensombreciera todo; paisaje, cielo y semblante de aquellos campesinos.

Estos, cada vez en mayor núcleo, situándose alrededor de la citada casa cuyas chimeneas denotaban haberse apagado todo fuego en el interior. Quedaron en actitud de espera, meditando y sombríos, bajo un silencio que era quebrantado por el silbido del viento.

Momentos después, sobre los hombros de seis hombres recios y hercúleos sacaron llozosos un féretro negro. Oíanse sollozos que no eran los del aire, brivaban corazones de profunda emoción. Entonces, por un momento, el viento parecía aplacarse; pero aquellas banderas hechas para el combate,

sostenidas en alto por almas arrogantes, furiosas, desafiando, volvieron a ondear.

La triste procesión púsose en marcha por un misero camino arenoso hacia la estación del ferrocarril. Una locomotora lanzó al espacio su llanto estridente y sus gasas vaporosas al cielo. Obreros tiznados por el carbón, el fuego y el sol, saltan de los vagones de un tren y de las puertas de la estación al encuentro del cortejo fúnebre. Doncellas y niñas con ramas de ciprés y de olivo se iban al fétetro y le echaban las hojas como presente clamoroso de vitor.

Atravesaron la estación, pasaron por el poblado y los ancianos saltan a sus puertas para dar el adiós postrero a aquel hombre bueno e ilustre, que había sido consuelo de apenados y alivio de desvalidos.

Llegóse aquella muchedumbre a un campo cerrado por una tapia terrosa de cuyo interior surgían como flechas unos débiles cipreses. Era el Campo Santo. Pero aquella gente no entró en él y pasando de largo ante su puerta, fuéronse tras de una empalizada contigua y detuviéronse ante un agujero. Allí, escondido como algo nefando, estaba el Cementerio civil, dos metros en cuadro. Allí no podía enterrarse más que algo excepcional. Este ser tenía que ser el mejor de los hombres. Aquel recinto que la «piedad» de la Iglesia destinaba para algún miserable réprobo, fué por designio de Dios, yo crego así, trocada, de tierra condenada en tierra ennoblecida, porque sobre ella se escribió este nombre: Joaquín Montestruc.

A los veinte años de su muerte, cuando todo parece olvidarle, las aguas del Canal de Monegros van murmurando su nombre y riegan aquellos campos que antes estaban sedientos.

Montestruc, fué el mejor valedor del Proyecto de Riegos del Alto Aragón. ¿Qué importa que se le haya olvidado si el agua del Canal riega ya su escondido sepulcro!

Salvador Goñi.

De interés para la provincia

Un ruego del señor Mallo al ministro de Obras Públicas

El diputado republicano don Joaquín Mallo, ha dirigido al ministro de Obras Públicas el ruego que, tomado del «Diario de Sesiones», más abajo insertamos. El hecho merece destacarse y por eso aspiramos a su máxima publicidad, pues la construcción de la carretera de Puente de El Grado a Puente de Susía, es una de las tantas necesidades angustiosas sentidas por la provincia y que, iniciada su resolución por las izquierdas, permanecen hoy en el más completo de los olvidos.

Su trazado, llano y corto, que vendría a librar de la penosa carga que para el transporte significa el largo, abrupto y tortuoso trazado por Naval y Abizanda, y su condición de ruta auxiliar de los trabajos del Pantano de Mediano, Presa de Clamosa y Canal del Cinca justifican la obligación de conceder a esta carretera atención preferente. Percatado de ello el señor Mallo se ha apresurado a dedicarle la que merece, lo que, como buenos republicanos, nos complacemos en poner de relieve.

«Al señor ministro de Obras Públicas.—Según la ley de 7 de Enero de 1915, las obras de Riegos del Alto Aragón con aguas de los ríos Gállego, Cinca, Sotón, Astón y Guatizalema, tenían que realizarse en 25 años, con cargo a créditos consignados en el Presupuesto de Fomento y en forma progresiva»

Corresponden a estos riegos 300.000 hectáreas; más de la cuarta parte de la zona regable en toda la cuenca del Ebro, que se calcula en 1.150.000 hectáreas.

No han seguido el ritmo que correspondía, especialmente los que derivan del río Cinca, que a los veinte años de promulgada la ley casi no han sido iniciados, defraudando los anhelos y esperanzas de los sufridos habitantes de aquellas comarcas.

Reanudadas las obras del Pantano de Mediano, que ha de quedar termi-

nado en tres años, y para poder aprovechar pronto las aguas de este embalse, urge construir la Presa de Clamosa y tramo primero del Canal del Cinca, con proyectos casi terminados, obras las más importantes para ir poniendo en riego las 80.000 hectáreas que de Barbastro, sus comarcas y parte de Monegros han de regarse de dicho Pantano.

Pero para construir estas obras, costosas y lentas, por lo abrupto de los terrenos que atraviesan en los Congostos de Torre Ciudad y Entremón, será necesario un volumen de materiales que excederá de diez millones de pesetas, cuyo transporte resultará carísimo al hacerlo por la carretera de Jaça a El Grado, con sus grandes pendientes, continuas curvas y largo recorrido.

(Continúa en segunda página)

PRIMER ANIVERSARIO
por el alma del señor**D. Mariano Baquer Lasheras**

Que falleció el día 18 de Febrero de 1934

R. I. P.

Su familia al recordar tan triste fecha, ruegan a sus amigos y relacionados la asistencia a las misas que se celebrarán en la forma siguiente:

Día 18: a las siete y siete y media en el altar del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), y a las ocho y media en Santa Teresa.

Día 19: a las ocho y ocho y media en San Lorenzo (Oratorio) y a las nueve y cuarto y once de la mañana en la misma Iglesia, por lo que quedará agradecida.

Huesca, 17 de Febrero de 1935.

Unruego del señor Mallo al ministro de O. Públicas

De interés para nuestra provincia

(Viene de primera pág.)

Al iniciarse el proyecto de Riegos del Alto Aragón, atendiendo la gran cantidad de obra a realizar, se pensó en construir un ferrocarril hasta Ainsa, y luego en un trozo de carretera de Puente de El Grado a Puente Susá, que reduciría el recorrido entre El Grado y Abizanda de 30 kilómetros a 18 salvando las pendientes de Naval y Sierra del mismo nombre, en carretera de trazado antiquísimo y lleno de peligros.

Existe proyecto hecho en 1912, del que se revisaron los precios al advenimiento de la República, estando hoy en condiciones de subasta. Mide 17.760,28 metros, divididos en dos trozos de 8.085,64 y 9.764,64 metros, con presupuestos de contrata de 2.177.636,23 y 1.470.797,72 pesetas, respectivamente, y teniendo en cuenta las bajas medias, alrededor del 25 por 100, que se obtienen en las subastas en la provincia, podrá construirse la totalidad por poco más de dos millones y medio de pesetas.

Para la construcción de las obras de presa y trozo de canal citados, serán indispensables caminos de acceso y servicios de mucho coste que se evitan prácticamente y con ventajas con esta carretera, por seguir el trazado del canal en toda la cuenca de Cinca.

Y como la economía en los transportes puede calcularse en un millón de pesetas, y en más de otro millón la que se obtendrá al ahorrar caminos de servicio, con ello y con el tiempo que se ganaría en el transporte de personal y materiales, resultaría compensada la Confederación del Ebro de los gastos que la construcción de la carretera indicada ocasionase.

Se mitigaría el paro obrero en aquellas comarcas, agravado actualmente por haber cesado la emigración temporal a Francia, y se las beneficiaría grandemente en el aspecto agrícola y comercial, ya que los gastos de arrastre desde Barbastro, última estación férrea, a los valles del Pirineo o viceversa, al salvar el largo y accidentado recorrido actual, se reducirían en más de 15 pesetas tonelada.

Se facilitarían las comunicaciones con el Parque Nacional de Ordesa y con Francia, ya que la carretera en construcción desde Broto, de la que faltan unos 14 kilómetros solamente, ha de ser la primera de las llamadas

transpirenaicas que ha de terminarse, según recientes acuerdos.

Existen precedentes de varios caminos vecinales y carreteras que se han construido por la Confederación para facilitar y complementar trabajos hidráulicos.

Por las razones expuestas, el diputado que suscribe se permite rogar a V. E. el estudio de la posibilidad de que con cargo a los créditos de Obras hidráulicas de ese Departamento sea rápidamente subastada la mencionada carretera.

Palacio del Congreso, 12 de Febrero de 1935.—Joaquín Mallo.

En el Oscense y en el Principal Preparando las fiestas de Carnaval

La Junta directiva del Círculo Oscense, prepara para el lunes de Carnaval, la acostumbrada fiesta que tanto éxito adquiere cada año. Sabemos de gran número de señoritas oscenses que están preparando sus «toilettes» para lucirlas en este gran baile, que tiene por marco adecuado y digno los magníficos salones del Casino.

La fiesta será amenizada por brillantes orquestinas que preparan ya los más modernos bailables. El prestigioso jefe de cocina don José Foncillas, encargado de los servicios del Círculo Oscense, servirá el restaurant y el ambigü. Creemos que el solo nombre del señor Foncillas, constituye la máxima garantía de un servicio esmerado y barato.

Por su parte, los simpáticos dependientes de Comercio trabajan incansablemente en la organización de los seis bailes que celebrarán en el Teatro Principal; los días domingo y martes de Carnaval y domingo de Piñata. Dos orquestas han sido contratadas para amenizarlos.

Del servicio de ambigü y de restaurant se ha encargado el acreditado industrial oscense don Eulogio Malo, propietario del León D'Or. De los restantes servicios se ha hecho cargo don Jacinto Casanova, que en años anteriores ha demostrado su pericia y conocimiento de estas cosas.

Entre la Juventud oscense, el anuncio de estas fiestas ha producido enorme interés, hasta el punto de que se hallan comprometidos todos los palcos y plateas del Teatro.

En días sucesivos iremos dando detalles de la organización de estos bailes que, como en anteriores años, hay que suponer que resultarán brillantísimos.

Aniversario

Don Mariano Baquer Lasheras

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué queridísimo amigo nuestro don Mariano Baquer Lasheras.

El tiempo transcurrido no ha sido suficiente para borrar, ni siquiera entibiar, el recuerdo gratísimo que todos los oscenses guardamos de aquel hombre bueno, modelo de caballeros intachables, de ciudadanos honrados y de padre amantísimo. Quien tuvo la suerte de conocer y tratar a don Mariano Baquer, se convirtió en su amigo leal. De carácter sencillo y cordial, el señor Baquer levantó en su corazón un altar a la amistad, a la que rindió fervoroso culto.

En el Ayuntamiento se recuerda todavía y se recordará durante muchos años la labor intensa y beneficiosa que para los intereses municipales llevó a cabo don Mariano Baquer, al frente de la Administración del Matadero. Fué un funcionario modelo, trabajador y competente, digno y austero.

Los muchísimos amigos que dejó el señor Baquer Lasheras renovarán en esta fecha el dolor que les produjo aquel fallecimiento, tan sentido, en todos los sectores de la ciudad.

Nosotros, que de antiguo nos honramos con la amistad cordialísima de los señores de Baquer, participamos intensamente, en esta fecha, del mismo acervo duelo que nos produjo la muerte del inolvidable don Mariano; y a los atribulados hijos y demás familia y muy especialmente a su hijo don Emilio, entrañable amigo nuestro, le reiteramos la expresión de nuestra sentida condolencia, a la vez que les deseamos el lenitivo necesario para que sigan sobrelevando resignadamente aquella pérdida irreparable que llorarán de por vida.

La urbanización de nuestras calles

Mañana comenzará la pavimentación de la de la Palma

Mañana, lunes, comienzan las obras de pavimentación de la calle de la Palma. Los repetidos llamamientos que desde estas columnas hemos hecho a los concejales para que se procediera a pavimentar esa calle que en la actualidad, más que vía pública, parece un barrizal intransitable, han sido, por fin, justamente atendidos.

El Ayuntamiento con mayoría izquierdista, que presidió el señor Sander, comenzó a tramitar el expediente necesario para que estas obras se llevaran a cabo rápidamente. El Ayuntamiento actual ha terminado todos los trámites y las obras van a comenzar mañana. Queremos, pues, felicitarnos porque no podemos olvidar que hemos sido los iniciadores de esta mejora urbana, mucho más interesante de lo que en sí parece.

Asociación Amigos de la Escuela.-Huesca

Se convoca a todos los padres de los niños que concurren a las Escuelas Nacionales y Municipales de esta capital a Junta general extraordinaria que se celebrará en los locales de la Graduada aneja a la Normal, hoy domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria, y a las diez y media en segunda.

No dudando que acudiréis todos, os saluda.—La Directiva.

Concierto público

Hoy, domingo, de 11,30 a 13, la Banda del Regimiento dará el concierto acostumbrado en el kiosco del Parque con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Gitanería andaluza», pasodoble.
- 2.º «Evocación», tango-canción.
- 3.º «La Marchenera», preludeo.
- 4.º «Al darsarse las espigas», selección.
- 5.º «Pírito Sarría», pasodoble.

Desde Benabarre

Aniversario de la primera República

Las fuerzas republicanas de esta villa, aunque aparentemente amortiguadas, no lo están tanto que nada hay que las despierte. Y el despertar es risueño, espléndido, prometededor de óptimos frutos.

Lanzada por el que suscribe y alguno de los contentulios, asistentes al café de Abbad, la idea de celebrar la fecha de la primera República con una cena popular, enseguida cuajó la idea y se llevó a la práctica con el debido consentimiento de la Autoridad.

Sin avisar, sólo la invitación espontánea reunió en la cena a los señores siguientes: Matías Ferraz, Matías Larregola, Medardo Larregola, Esteban Lumbarres, Manuel Español, Ricardo Latorre, Cayetano Más, José Ibarz, Vicente Badenes, Pedro Luna, José Villares, Sebastián Colomina, Manuel Sirera, Joaquín Llena, Jesús Llena, Joaquín Ferraz, Joaquín Baró, Joaquín Gamba, Ramón Capdevila, Cayetano Laplana, Sebastián Chordi, Antonio Pueyo y José Bergua Cosials

Grande fué el entusiasmo que reinó durante la cena desbordándose el sentimiento de amor a la República, expuesto particularmente, ya que las circunstancias actuales no consentían otra cosa. Surgió la idea de formar una Agrupación republicana sin calificativo, pues pretendemos tal vez, vanamente, que es hora de que se enteren en las alturas, que para ser republicano no se necesita más que el gobierno del pueblo por el pueblo.

Muchos de los que no asistieron, al enterarse de los actos e ideas surgidas, han manifestado sus deseos de que se les avise para el momento en que se pueda tomar acuerdos, pues la reunión referida y las conversaciones citadas son de carácter prnamente particular.

La cena, servida con la mayor perfección por el amable propietario de dicho café y también republicano entusiasta don Sebastián Capdevila, secundado por su esposa, doña Josefa, mereció el beneplácito de los comensales, siendo muy felicitados.

J. B.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

Hoy domingo:

Joan Crawford, la genial actriz, fíjole de la pantalla, en una de sus mejores producciones

Así ama la mujer

Un tema conmovedor, una dirección magistral y un cuadro de interés insuperables.

Hablada en español.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

- Carneros, 36, kilos, 614,10.
- Corderos, 38, kilos, 316,60.
- Borregos, 0, kilos, 00,00.
- Ternascos, 98, kilos, 647'50.
- Vacas, 1, kilos, 287,50.
- Terneras, 9, kilos, 816,50.
- Ovejas, 00, kilos, 00,0.
- Cerdos, 21, kilos, 1.697,000.
- Cerdillos de leche, 0, kilos, 0,00.
- Total, 202 reses; kilos, 4.901,70.

Venta de fincas

Se venden en el término de Huesca, muy próximas a la capital, varias fincas de regadío y un solar (huerta) de 31.000 metros cuadrados, en la calle de Alcoraz.

Varias fincas rústicas de regadío y secano y urbanas en el término de Tardienta y varias fincas urbanas y rústicas en Villanúa (Huesca).

Dirigirse a don Leandro Pérez Barrón, abogado, Coso Bajo, 4, 1.º Huesca.

«Editorial Popular», S. A.—Huesca.

Teatro Olimpia

Mañana lunes: Unico día.

¡Presentación del formidable espectáculo americano! Pla-pey, en el que figura como primerísima vedette, Elena Brito, la inimitable artista de rumbas, dazones, cantos y bailes exóticos; hermanas Aguirre, bellísimas señoritas en sus grandes creaciones americanas; Paulette Wandelys, joven y elegante canzonetista; Anita y Thomson, original pareja de color en sus creaciones excéntricas; De Francys, formidable bailarín americano en su género; Margari, Francys, pareja de baile de salón y fantasía, los cuales bailarán el verdadero baile «La carioca»; trio girls Pla-pey, conjunto de tres bellísimas señoritas; Carmita Cebrián, genial estrella de baile clásico, Amparito Sánchez, notable estrella de la canción, y la grandiosa orquesta con sus 12 boys Pla-pey. Butaca, 2'50, anfiteatro, 1'50 y general 1 peseta.

Se despachan localidades.

Automóviles

autos-taxi con radio, cómodos y seguros; ómnibus de alquiler para excursiones, bodas y romerías; camiones para transporte de muebles y bultos en general.

Informes y avisos: Bayego-Carruesco, Coso G. Hernández, 97-Teléfono 307.

Se arrienda

piso nuevo, espacioso, con cuarto de baño y calefacción. Informes en la calle Pablo Iglesias, número 7, 1.º

Transportes FABIAN

Gran Dauge nuevo. Consulten precios. Avisos: San Lorenzo, 74, Huesca.

Hoy domingo

Olimpia

¡Grandioso programa cinematográfico! 1.º Revista Paramount. 2.º La modernísima superproducción nacional, EL NOVIO DE MAMA, por Imperio Argentina y Miguel Ligeró. Hablada y cantada en español.

y 3.º el precioso complemento en colores (dos partes).

«Así da gusto trabajar»

Hipotecas - Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.-Informes gratis

CENTRO FINANCIERO
Cortes, 561, pral-derecha Tel. 35733 Barcelona

Teatro Odeón Empresa SAGE

Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy domingo

Gran éxito

Estreno del interesante film presentado por Metro Colwyn Mayer, interpretada por

JOAN GRAWFORD y FRANCHOT TONE

Así ama la mujer

No deje de ver esta bellísima comedia, la más delicada e interesante de la más escultural de las estrellas

Totalmente hablada en ESPAÑOL

Unión Comercial

Rambla de Cataluña, 117, pral, 1.ª - BARCELONA

Créditos - Hipotecas - Fincas - Préstamos

Facilitamos capital desde 6 por 100 anual, plazos de uno a veinte años, con amortización voluntaria, sobre garantías de fincas urbanas, rústicas, fábricas, empresas, etc., en hipoteca, documento privado, etc. Operaciones desde 20.000 pesetas por importantes que sean.

Nota - Estimaremos dirigir nuestra correspondencia al apartado de Correos 905

Jesús

Gascón de

Gotor

Nueva Droguería

Pinturas en general

Colores, barnices, brochas, pinceles, pinturas óleo, acuarela y pastel

Artículos para regalo

GUSTO Y CALIDAD

PERFUMERIA

Marcas nacionales y extranjeras Surtido Inmenso

Coso de GARCIA HERNANDEZ, 43 - Huesca

LEA V. ESTOS PRECIOS, QUE LE INTERESA

Alubias León (legítimas)	1'25 ptas. kg.
» Falces (finísimas)	1'15 » »
» Valenciana (buenas)	1'00 » »
Boliches legítimos de Monzón	1'15 » »
Arroz Calasparra (legítimo)	1'50 » »
» Bomba	1'20 » »
» Amonquili (extra)	1'00 » »
» (superior)	0'80 » »
» (buena)	0,70 » »
Garbanzos superiores	2'25 » »
» »	2 00 » »
» »	1'75 » »
» »	1'60 » »
» »	1'40 » »
» »	1'10 » »
» »	1'35 » »
Lentejas (finísimas)	1'00 » »
Sémola extra	0'75 » »
» corriente	2'00 » »
Tapioca extra	3'50 » »
Avellanas tostadas	4'00 » »
Almendras	5'50 » »
» sin sal (Tamarite)	0'7 » »
Pimiento lata grande	0'50 » »
» » pequeña	0'40 » »
» » »	0'30 » »
Leche Condensada «La Lechera»	1'65 lata
» «El Niño»	1'55 » »
Café tueste natural (el mejor café)	12'00 ptas. kg.
» torrefacto superior	11'00 » »
» bueno	9'50 » »
Tomate, lata grande	0'55 lata
Bacalao sin espina (caja de medio kilo)	1'50 ptas. kg.

Gran surtido en Vinos, Licores, Champagnes, Conservas, Embutidos, Quesos, etc. etc. Chocolates marca "La Campana de Huesca", con participaciones regalo de Lotería de Navidad. Inmenso surtido en Caramelos, Peladillas, Bombones y objetos para regalo.

MIGUEL ARRUEGO

Teléfono 330

Ventas exclusivamente al contado

(Antiguo Comercio de los Cachos)

H U E S C A

SERVICIO A DOMICILIO

Hijo de Lorenzo Coll

Maquinaria Agrícola e Industrial

Agente de la casa Hijo de Juan Turu para la venta de su maquinaria moderna para Panaderías, Confiterías y Laboratorios.



Amasadoras de todos los tipos y tamaños, Divisoras-Pesadoras, Herrajes y utensilios para hornos y obradores, maquinaria en general para confiterías y fábricas de chocolate

PIDÁNSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS

Calle de Zaragoza, núm. 13 Teléfono 125

VINOS

Tinto país	0'45
» » viejo	0'50
» 16 grados	0'60
Dorado 16 grados	0'60
Rancio y Moscatel	1'30
Añís de vino 45 grados	2'00
Montilla	1'50
Cofiac - Ron - Ojén	2'00

Teléfono 313 X

Servicio a domicilio

Bodega:

Plaza del Navarrico

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Esquelas Bazar Lasaosa

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11

ARTIGAS, 10 - TELF. 188 • Huesca

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja
LANAS para labores: inmenso colorido
LANAS para vestidos Gran Novedad
LANAS Para COLCHONES
LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

Grandes existencias en TEJIDOS: LANA de CORCHO y MIRAGUANO

TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

CASA

Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán 20 Teléf. 78 HUESCA,

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

HUESCA Poreches Vega Armijo Teléfono 213

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCA. O. A DOMICILIO

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

El Presidente de la República regresa a Madrid en automóvil

Enorme expectación política ante el Consejo que se celebrará mañana en Palacio

Lerroux continúa en cama, pero ha conferenciado con varios ministros

Dice el ministro de la Gobernación

MADRID, 16.—Esta tarde el ministro de la Gobernación ha recibido a los periodistas, manifestándoles que el Presidente de la República había llegado sin novedad a Valencia, en donde se le ha dispensado un gran recibimiento. Ha asistido a la boda dura del «Artabro», dando seguidamente un paseo por la carretera. A las dos ha sido obsequiado con un banquete en el Club Náutico, terminado el cual ha salido S. E. en automóvil con dirección a Madrid.

Ha añadido el señor Vaquero que le habían visitado todos los redactores de «Heraldo de Madrid» para pedirle que se suavice la sanción impuesta a dicho periódico.

La enfermedad del Sr. Lerroux

El jefe del Gobierno ha permanecido todo el día en el lecho víctima de la afección gripal. No obstante, esta tarde ha llegado al domicilio del señor Lerroux el presidente de la Cámara, señor Alba, que ha celebrado extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Al salir el señor Alba, sin dar lugar a que le interrogaran los periodistas, les ha dicho: Fácil es suponer el por qué he venido a visitar al jefe del Gobierno. Para darle cuenta de lo ocurrido ayer en la sesión de la Cámara.

—¿Cree usted que tendrá lo ocurrido consecuencias políticas?, ha interrogado un informador.

—Ya dije ayer que el jefe del Gobierno no hacía cuestión de gabinete el resultado de la votación. Por esto estoy seguro de que no habrá consecuencias de ninguna clase. Al señor Lerroux le he expuesto mis palabras de ayer y se ha mostrado absolutamente conforme con ellas.

Extraordinaria expectación política

Los pasillos del Congreso y los círculos políticos han estado hoy, a pesar de ser sábado, muy animados. Los comentaristas coincidían en atribuir extraordinaria importancia política al resultado de la votación de ayer en la Cámara, adversa al Gobierno y el anuncio del Consejo de ministros que se celebrará el lunes próximo, bajo la presidencia del jefe de Estado.

Los periodistas que han vuelto a hablar esta noche con el señor Alba, le han dado cuenta de esta expectación y el presidente de la Cámara le ha quitado importancia.

Más conferencias en el domicilio del señor Lerroux

A las cinco de la tarde, ha llegado a casa del señor Lerroux el ministro de Hacienda, que ha conferenciado con el jefe del Gobierno durante media hora.

A las cinco y media han llegado juntos los ministros de Estado y Gobernación. Han permanecido con el señor Lerroux hasta las siete de la noche.

Al salir a esta hora los periodistas han interrogado a los señores Rocha y Vaquero sobre el alcance de su visita. Han negado que tuviera carácter político, asegurando que le habían visitado para interesarse por el estado de su salud.

Un reportero les ha dicho que circulaban con insistencia rumores de crisis y los ministros han manifestado que carecen de fundamento, pues nada ocurrirá.

Los informadores han preguntado al señor Rocha por el curso de las negociaciones comerciales con Francia y el ministro de Estado ha dicho que nada podía decir, porque estaban suspendidas por unos días.

Despachan con el Sr. Lerroux

A última hora de la tarde han llegado al domicilio del señor Lerroux los subsecretarios de la Presidencia y Guerra para despachar varios asuntos de trámite.

Gil Robles marcha a Jaén y a Linares

Esta noche ha marchado a Jaén el señor Gil Robles, que mañana tomará parte en un acto político organizado por la Ceda de esa provincia. Desde Jaén el señor Gil Robles se trasladará a Linares, en cuya población pronunciará otro discurso.

Cábalas y pronósticos

Han llamado la atención en los círculos políticos por lo que tienen de significativos los comentarios que publica «La Libertad» de hoy de entre los que se destaca el párrafo siguiente: «Diremos sólo que en las actitudes a que nos referimos, aguardándolas para la próxima semana, deben ser productivas—lo serán—de muchos republicanos, incluso los implicados en el Gobierno».

Todo hace suponer que el interés político de la próxima semana será extraordinario, considerándose difícilísima la situación del Gobierno dada la latente discrepancia que se observa en la mayoría gubernamental en las Cortes.

Opiniones de los señores Martínez de Velasco, Gil Robles y Guerra del Río

El señor Martínez de Velasco habló ante un grupo de correligionarios, entre los que figuraba el ex ministro de la Monarquía señor Rodríguez de Viguri:

Este decía: —Algo vergonzoso. Es un espectáculo denigrante.

A lo que el jefe agrario, señor Martínez de Velasco, replicó:

—La situación no puede continuar así. La gente pregunta dónde está el Gobierno.

El señor Gil Robles, comentando lo sucedido, decía:

—Esto se va. Es irremediable. O me marcho de aquí o me vuelvo loco. Esta es la casa de los despropósitos.

El señor Guerra del Río, al salir del salón de sesiones después de terminada la sesión, dijo:

—Creo que después de este resultado, el partido radical no debe continuar en el banco azul.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios.

Zalmedina, 3 Huesca (junto al Bazar de Oriente)

El general Cabanellas, nuevo inspector general de la Guardia civil

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones del ministerio de la Gobernación: Disponiendo cese en el cargo de inspector general de la Guardia civil don Cecilio Bedia de la Caballería, general de brigada.

Nombrando inspector general de la Guardia civil, al general de la división don Miguel Cabanellas Ferrer, inspector general de Carabineros.

El general Queipo de Llano, inspector general de Carabineros

Para la Inspección general de Carabineros, será nombrado el general don Gonzalo Queipo de Llano.

Un individuo dispara contra una pareja de Asalto y los guardias al repelar la agresión le hieren gravísimamente

Madrid.—A las once y cuarto de la noche, cuando se encontraba de servicio en la calle de Antonio López una pareja de guardias de Asalto, vio a un grupo de individuos que les despertó sospechas, y le dió el alto. Los desconocidos emprendieron la fuga; pero uno de ellos se parapetó tras una tapia y disparó cuatro veces sobre los guardias.

Estos repelieron la agresión a tiros y el desconocido resultó herido gravísimamente.

Los guardias le trasladaron a la Casa de Socorro del puente de Toledo, donde los médicos le practicaron una cura de urgencia. Después fué conducido al Hospital provincial. El herido se llama Santiago Andrés Estévez, de 18 años, soltero.

El día 28 comparecerán ante la Sala sexta del Supremo los procesados en Sevilla por los sucesos del famoso 10 de Agosto

Sevilla.—La Auditoría de Guerra ha recibido órdenes de la Sala sexta del Supremo con objeto de que el día 28, a las diez de la mañana, comparezcan ante ella los procesados en esta capital por los sucesos del 10 de Agosto, cuya responsabilidad no ha sido enjuiciada todavía.

A dicho efecto la Auditoría ha cursado las órdenes oportunas.

Restaurant BAR - FLOR

Gran cena baile de Carnaval Para el sábado, 2 de Marzo

GRANDES REGALOS CUBIERTO, 10 PTS.

Pida Vd. su mesa

JOSE CASAUS
Abogado

Lanuz, 15 y 17-1.º Tel. 161

Luis Ramón Gracia

Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz

Consulta de 11 a 1

Coso de Galán, 45-pral.

HUESCA

El señor Alcalá Zamora asiste en Valencia a la botadura del «Artabro»

El viaje del ministro de Justicia a Pamplona

Hoy ha marchado a Pamplona el ministro de Justicia señor Aizpún. Se propone estar de regreso en Madrid, el lunes a primera hora.

Un expediente de pena de muerte

Hoy se ha reunido el Supremo para examinar el expediente de pena de muerte contra el legionario Adolfo García que mató a un cabo de la Legión.

Habrán también Consejo

El ministro de Estado, interrogado por los periodistas, les ha dicho que el lunes, antes del Consejo presidido por su excelencia, celebrarán los ministros un Consejo en una de las dependencias de Palacio.

Manifestaciones de Emiliano Iglesias

El jefe de la minoría radical don Emiliano Iglesias, ha hecho unas manifestaciones a los periodistas en relación con lo ocurrido ayer en la Cámara.

—Yo, que he sido víctima de los masones—ha dicho—, quise centrar la cuestión porque no se trataba de ir contra la masonería, sino de atacar al Gobierno. Cuando los monárquicos echaban lumbre contra la masonería estuve a punto de recordársles que gracias a ella una dama monárquica pudo ocupar el trono de España.

El señor Iglesias ha dejado deslizar su disgusto por la actitud adoptada por la Ceda.

Robo en el domicilio de un torero

El torero José Ballesteros Hernández, de veinticuatro años, natural de Zaragoza, denunció anoche a la Policía que ayer se presentó en la Colrredera Baja, 49, en cuya casa habita, un individuo llamado Augusto Orrezola Ochao, quien aprovechando que en el piso no había nadie más que la criada, la obligó a injerir un narcótico. Seguidamente, se apoderó de una cartera que contenía 400 pesetas y documentos, 50 pesetas en plata, un aparato de radio, una máquina de retratar y un traje.

La Policía, después de algunas pesquisas, detuvo a Orrezola en la calle de Rovira, 9, rescatando la máquina de retratar, el traje y la cartera con 75 pesetas.

El ladrón fué puesto a disposición del Juzgado.

La estancia del jefe de Estado en Valencia

Valencia.—Llegó esta mañana en tren especial el Presidente de la República, acompañado del alto personal de la Presidencia y del ministro de Marina. El recibimiento tributado a su excelencia ha sido entusiasta y cariñoso. A las once de la mañana ha tenido lugar la botadura de «Artabro», a la que han concurrido con las personalidades llegadas de Madrid, las autoridades valencianas y un inmenso gentío que ha ovacionado al señor Alcalá Zamora. Ha actuado de madrina la señora López de Cayetano. En el puerto, para dar guardia al barco recién botado, se hallaban los cruceros «República» y «Méndez Núñez».

Terminado este acto, que ha resultado muy brillante y en el que ha pronunciado doun breve discurso el capitán Iglesias, el Presidente de la República ha sido obsequiado con un lunch en los Astilleros de la Naval de Levante. Después ha paseado por la carretera de Perelló y a las dos de la tarde se le ha obsequiado con un banquete en el Club Náutico. Terminado el almuerzo el señor Alcalá Zamora ha salido en automóvil con dirección a Madrid.

Un obrero destrozado en una explosión de dinamita

Zamora.—En las obras de los Salto del Duero, el obrero Vidal Alonso Alonso, de cuarenta años, entró en una caseta donde se guardaban dieciséis kilos de dinamita, que hicieron explosión, y destrozó completamente al obrero.

Se ignoran las causas que hayan dado lugar a este accidente.

Se ignoran las causas que hayan dado lugar a este accidente.

Pena de muerte para dos médicos de Mieres

Gijón.—La Fiscalía Jurídicomilitar ha evacuado escrito de acusación contra los médicos de Mieres hermanos José y José María Armando Barreiro, acusados de rebelión militar y robo. Se pide para ambos la pena de muerte.

Un atraco en Santa Coloma y otro en Málaga

Barcelona.—Según noticias recogidas en la Jefatura de Policía, tres individuos enmascarados y pistola en mano penetraron en un economato de Santa Coloma, y obligando a las personas que allí había a ponerse de cara a la pared, se apoderaron de la recaudación del día, que era muy exigua. Después se dieron a la fuga y hasta ahora no han sido habidos.

Málaga.—Anoche se registró un atraco a mano armada en un almacén de cereales sito en la calle de Sotomera.

Según referencias oficiales, cuando se encontraba en el despacho del almacén el apoderado del mismo, don Florentino Requena, se presentaron tres individuos armados de pistolas, que después de obligar a un visitante que tenía, el señor Requena a ponerse de cara a la pared exigieron a éste que les entregara el dinero que tuviera.

El señor Requena se negó en principio; pero, encañonado por uno de los maleantes, tuvo que sacar la cartera, de la que el atracador extrajo varios billetes, sin advertir que en otro departamento había otros varios. Los tres pistoleros se dieron a la fuga, llevándose 3.500 pesetas, y el señor Requena salió tras ellos dando voces para llamar la atención del vecindario.

Los fugitivos dispararon varias veces contra el atracado, que repelió la agresión en igual forma, pero los maleantes lograron desaparecer. La Policía los busca activamente.